

ЛАРИСА ДЬЯКОВА

# ДИАЛОГИ СОБРАТА

## К 70-ЛЕТИЮ И.А. СТЕРНИНА

**В**от уже несколько лет подряд каждый понедельник мы встречаемся с профессором Стерниным возле городского ЗАГСа на площади Ленина и отправляемся в направлении Дворца спорта «Юбилейный» – на радио. Семнадцать лет мы ведём в прямом эфире передачу «Территория слова». Она о русском языке. Состоит из вопросов и ответов, познавательных рубрик, прямых включений по телефону, дискуссий, серьёзного научного поиска и живых наблюдений за речью воронежцев. Нам много пишут, звонят, у нас огромная армия слушателей-единомышленников, но сейчас не об этом...

Дорога до ГТРК «Воронеж» занимает у нас с профессором полчаса.

Мы неспешно шагаем, разговариваем, и всякий раз я думаю о том, что эта дорога, эти диалоги являются такими же полноценными уроками профессора, как его лекции или семинары. Мы сообщаем друг другу свежие факты, наблюдения из жизни, обсуждаем идеи, рассказываем лингвистические анекдоты, вспоминаем книги и фильмы, планируем мероприятия, делимся какими-то сокровенными вещами, проверяем друг на друге новые тексты, мысли, проговариваем их. Это очень ценное общение.

Проблемами общения профессор занимается много лет. Он учёный с мировым именем. У него высокий индекс цитиро-

вания, его статьи и книги всегда востребованы, а их количество вызывает уважение.

Иосиф Абрамович Стернин – специалист в области теории языка, коммуникативной и когнитивной лингвистики, сопоставительного языкознания, риторики и культуры общения, автор более 1060 публикаций, в том числе 30 монографий, 23 учебных пособий для вузов, 21 пособия для средней школы. Также он научный редактор более 150 сборников и монографий.

Работа за письменным столом всегда была его страстью. Каждое утро учёный спешит к компьютеру. Что называется – «ни дня без строчки»... Помню, как я с трудом привыкала к длительным новогодним каникулам, сетовала, что надо бы их укоротить, дескать, вся страна только ест да пьёт две недели. Но профессор меня не поддержал: «А я книжку написал и вычитал диссертацию своего аспиранта. Мне каникулы длинными не показались». При этом Стернин никогда не был кабинетным учёным. Более живого, динамичного, современного и мобильного человека я в университете не знаю. Он многое успевает.

Заслуженный деятель науки РФ, доктор филологических наук, профессор. Много лет руководил кафедрой общего языкознания и стилистики на филологическом факультете университета, директор Центра коммуникативных исследований ВГУ.



Иосиф Абрамович  
Стернин



Лекция в Тольятти

Теоретическая лингвистика – не только его интерес, научное направление деятельности, но и большая любовь. Всё, что он слышит, наблюдает в жизни (транспорт, магазин, телевизор, улица, ресторан, театр, пикник на природе), даёт ему научную пищу. Коммуникативные типы, модели коммуникации он видит везде и всюду. Проехал в поезде, провел две недели в больнице, посидел в кафе – появились научные статьи. О чём бы ты ему ни рассказывал, ему всё любопытно, во всём обнаруживает особый смысл.

«Напиши об этом!» – просит он всякий раз, когда ты рассказываешь ему очередную историю из жизни или подслушанный забавный диалог.

Легко, непринуждённо он придумывает темы студентам и аспирантам, ведёт научные дискуссии, обсуждает самые серьёзные темы. Будто и не полемика это вовсе, а житейский, дружеский разговор. Как тут не вспомнить кумира профессора Стернина – философа Сократа, чей бюст когда-то украшал кафедру в Институте повышения квалификации учителей, где Иосиф Абрамович читал лекции. Как известно, жизнь Сократа прошла в беседах. Они были его стихией и представляли собой одновременно и своеобразную форму философствования, и стиль жизни.

Так вот, сократовская манера беседы отличалась своей простотой. В ней не было ничего эффектного, напыщенного, но она всегда была беседой по существу.

Я сейчас возьму на себя смелость заявить, что Стернин в своей работе университетского преподавателя использует «метод Сократа». И я уверена, что, прочтя это сравнение, профессор звонко расхохочется. Слава Богу, с самоиронией у Стернина всё в порядке.

К слову, бюст философа во время ремонта кто-то стащил (грешили на строителей), и этот факт профессор Стернин посчитал очень положительным: растёт, дескать, уровень образованности в народных массах, велика тяга к науке.

В общении с Иосифом Абрамовичем нет дистанции и холода, академического пафоса, зато много мысли и информации и, что особенно ценно, много юмора. Я всегда этому старалась учиться у своего старшего товарища. А ведь за внешней простотой и лёгкостью беседы, поведения – труд и время.

У профессора Стернина сотни учеников, последователей. Он вывел «в люди» 64 кандидата наук, 10 докторов. Надо заметить, что он очень жёсткий, требовательный учёный. Знаю это по себе, потому что профессор был научным руководителем моей диссертации. Для него не существовало понятий «болела», «не успела», «была в командировке» или «не в настроении»...



Мастер-класс у доски



Фото на память о встрече  
с Владимиром Познером

Он педантично планирует работу по часам и минутам, назначает сроки и строго следит за их соблюдением. Не потому, что властный или авторитарный, а потому что привык к самодисциплине, самоорганизации и того же ждёт от других.

Рядом с ним начинаешь особенно остро ценить своё и чужое время, понятие сроков и данного слова. Кстати, у профессора есть любимая поговорка, которую он повторяет всем опоздавшим и необязательным людям: «Почему вы распорядитесь моим временем?!».

Помимо того, что мы перечислили, Иосиф Абрамович Стернин работает в Российской ассоциации исследователей, преподавателей и учителей риторики, является членом совета Российской психолингвистической ассоциации. Он – президент Воронежской риторической ассоциации; председатель Воронежской психолингвистической ассоциации; председатель Воронежской ассоциации экспертов-линг-



На даче у профессора Л.Е. Кройчика

вистов; член Международной прагматингвистической ассоциации; член Международной ассоциации прикладной психолингвистики; член общества научно-технического и культурного сотрудничества с Германией; член Гильдии лингвистов-экспертов по документационным и информационным спорам; член Экспертного совета по применению законодательства о рекламе при Воронежском УФАС РФ; заместитель председателя общественного консультативного совета по русскому языку в сфере публичного использования при Воронежской областной думе...

Профессор ВГУ И.А. Стернин является членом редколлегий 13 научных журналов, в том числе «Вопросы психолингвистики» Института языкознания РАН, «Вестник ВГУ. Серия: Филология и журналистика», «Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Русский и иностранные языки и методика их преподавания», «Экология языка и культура речи» (Институт филологии и языковой коммуникации Сибирского федерального университета) и других, издающихся в университетах Москвы, Киева, Сочи, Омска, Орла, Ярославля.

Особо отмечу публичную, общественную деятельность учёного. Он руководитель воронежской «Службы русского языка», автор и ведущий еженедельной радиопрограммы ГТРК «Воронеж» «Территория слова», член Союза журналистов России, член возрождённого недавно общества «Знание».

Год назад вместе с сестрой, профессором ВГУ Мариной Стерниной, Иосиф Абрамович создал Фонд поддержки молодых учёных-лингвистов ВГУ. Подробнее о нём здесь: <http://www.vsu.ru/tu/university/education/ling-fond.html>





И.А. Стернин  
на открытии  
Года русского языка

И.А. Стернин – миссионер в самом лучшем смысле этого слова: читает публичные лекции в библиотеках, государственных учреждениях и фирмах, школах, организует курсы по культуре общения для чиновников и учителей, разрабатывает программы для студентов и магистров, пенсионеров и школьников. Он придумал и создал вечерний гуманитарный факультет на филологическом факультете, читает лекции не только в Воронеже, но и Мурманске, Ярославле, Борисоглебске, Киргизии, Узбекистане, Казахстане, Германии... Выступает перед самой разной аудиторией, никому не отказывает, всегда идёт навстречу.

Он устраивает праздники русского языка, придумывает конкурсы, фестивали, с удовольствием ездит по районам области с просветительскими проектами, посвящёнными культуре речи, проблемам психолингвистики. У него много учеников, последователей, единомышленников. Как правило, мероприятия организуются и проводятся на голом энтузиазме, из большой любви к науке, русскому языку.

Он прекрасный менеджер, организатор, лёгкий на подъём, всегда полон идей. Про таких, как он, говорят – «фонтанирует». И люди вокруг Стернина какие-то особенные: весёлые, деятельные, прогрессивные, настоящие подвижники.

Он не любит, если его называют активным и задают вопрос, когда он всё успевает. Прямо злится, когда его в тысячу сто пятидесятый раз спрашивают: «Когда Вы всё успеваете?»

– Да не активный я. Просто не ленивый! – отвечает в таких случаях профессор.

...Сегодня мы снова шагаем с ним на радио и беседуем.

– Наша деятельность должна быть целесообразна. Эту целесообразность мы всю жизнь доказываем не столько другим, сколько себе, – рассуждает Стернин. – А мешающие целесообразности

обстоятельства, преграды, препятствия будут всегда. Важно не отвлекаться от главного...

Как тут снова не вспомнить нашего собрата Сократа: «Кто хочет – ищет способ, кто не хочет – ищет причину».

Стернин всегда ищет способы.

А что касается юбилея уважаемого профессора, то он сам прекрасно о нём написал на своём официальном сайте (<http://sterninia.ru>).

#### «ВОЗРАСТ И МЫ

*Отметил свой юбилей – 70 лет. Получил множество поздравлений от коллег и учеников, всем огромное искреннее спасибо, все это очень подняло настроение! Было очень приятно.*

*И очень многие говорили, что мой возраст (70 лет) – ко мне не применим, что я не выгляжу на 70 лет. Это, конечно, комплимент – преувеличение. В зеркало-то я на себя смотрю.*

*Но еще говорили, что я, по их мнению, “остался таким же, как и раньше”. А вот над последним я задумался – я-то в душе этого возраста действительно не ощущаю, чувствую себя, как и раньше – бодро, весело, за все переживаю, хочу все наладить и живу с интересом к новым делам.*

*И вот какую мысль я для себя по этому поводу сформулировал: “Возраст живет отдельно от нас, а мы живем отдельно от него”.*

*Пусть подольше мы будем идти параллельными путями».*

Я читала этот текст и внутренне посмеивалась.

А ведь мысль Ваша, Иосиф Абрамович, всюю используется в молодёжном сленге, где есть выраженьице «мне всё параллельно». Она же (молодёжь в лице подростков, студентов) про Вас говорит, что Вы «клёвый», «прикольный» и – «в тренде», считая Вас едва ли не сверстником.

Заслужить такую оценку непросто, но Вам, уважаемый профессор, это удалось.